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  بيان صحفي

 حدوث تغييرات جوهرية في المشهد السياسي الفمسطينيمكانية إ يؤشران إلىن لمعهد أوراد ااستطلاع

 

 أهم العناوين: 

 15 % يعارضون44يؤيدون وقفا فوريا لإطلاق النار، ومن الرأي العام % 
 ( مؤيدون ومثميم 44انقسام النخبة حول موضوع الوقف الفوري لاطلاق النار %)معارضون 
 152152% من عينة النخبة يعارضون العودة إلى تفاىمات 46% من الرأي العام و 
 44 % أقرب لمرئيس عباس51يرون أن موقفيم من موضوع وقف إطلاق النار أقرب لحماس، ومن الرأي العام % 
 41لمرئيس21ماس و% يرون أن موقفيم أقرب لح56و % من عينة النخبة يختمفون في موقفيم مع كل من حماس وفتح % 
 وذلك لأول مرة منذ سنوات حماس تتفوق عمى فتح شعبيا 
 147 الفمسطينيون ىم المنتصرون % من الرأي العام15% من عينة النخبة7 لا طرف منتصر، و 
 11 %من العدوان بعد انتياءه ين ىم الاكثر تضرراالفمسطيني يرون أن% من النخبة 12من الرأي العام و 
  أفضل تقييم بين الرأي العام، والجياد الإسلامي يحصل عمى أفضل تقييم بين النخبة الفمسطينيةحماس تحصل عمى 
 أكثر الفضائيات مشاىدة بين الرأي العام، وفمسطين اليوم الأكثر مشاىدة بين النخبة وفمسطين لمتابعة أخبار العدوان7 الأقصى 
 54لكترونية والفيس بوك بشكل رئيسي لمحصول عمى الأخبار حول % من الرأي العام يتابعون المواقع الا22% من النخبة و

 العدوان
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 معهد اوراد -رام الله

،  في كافة مناطق التواجد الفمسطيني ي العام(أخر لمنخب الفمسطينية )قيادات الر ن واحد لمرأي العام في الضفة الغربية وأاأظير استطلاع
عمى غزة، أن المؤسسة السياسية الفمسطينية  العدوانخلال  2154تموز  25و 56 فترة خلال أجراىما معيد العالم العربي لمبحوث والتنمية

ة كر فعت شعبية حتر افي شعبيتيا، بينما  عباس تعاني من تراجع محمود ممثمة بالسمطة الوطنية الفمسطينية وحركة فتح والرئيس ،الرسمية
فمسطيني وفمسطينية في الضفة الغربية  511مع عينة عشوائية وممثمة من  تم ي العام فقدأ. بالنسبة لاستطلاع الر حماس وفصائل المقاومة

آراء عينة من تم استطلاع  وفي المقابل،وتمت المقابلات وجيا لوجو.  ،عمى الأرضالقاىرة قطاع غزة نظرا لمظروف  ولم يتم في ،فقط
والمينيين المتخصصين. ووصل عدد المشاركين من  ميينقياديين في المجتمع المدني والقطاع الخاص والحكومي والاعلاالكاديميين و الأ

وتم استطلاع من باقي مناطق التواجد الفمسطيني. %( 4) % من قطاع غزة و55من الضفة الغربية و % منيم41، وكان 511النخبة إلى 
قيادي من كافة التوجيات  111حيث تم إرسال الاستطلاع إلى ما يزيد عن  (online surveyن خلال البريد الالكتروني )مخبة نال

 وقد جاءت النتائج عمى النحو التالي7. السياسية والتخصصات

 

 2012همات االموقف من وقف إطلاق النار: غالبية بسيطة مع الوقف الفوري ومعارضة لمعودة إلى تف .1
  وقفا فوريا لإطلاق النار يتبعو التفاوض عمى القضايا 15ار، حيث أيد النإطلاق انقسم الرأي العام بالنسبة لمسألة وقف %

فقد انقسمت  ،أما النخبةمتأكدين. يسوا % ل1فة الغربية، والباقي % من المستطمعين في الض44العالقة، وعارض ذلك 
  .وا رأييميحدد لم % 4 %(، و44%( ومعارضين )44مناصفة بين مؤيدين )

  الرأي العام مستطمعي% من 56خول بمثل تمك الاتفاقية ، فقد أيد الد2152شاممة كما في عام أما حول اتفاقية تيدئة ،
بين النخبة  2152 التي أبرمت عام لتمك ة% غير متأكدين. ووصل تأييد اتفاقية ىدنة مشابي5كان و  ،%15وعارض ذلك 

 .% لا يعرفون4و %46أما المعارضة لذلك فوصمت إلى  ،%44إلى 
 ىو أقرب لموقف حركة حماس، % من مستطمعي الرأي العام بأن مواقفيم من موضوع إطلاق النار 44صرح  ،ومع ذلك

النخبة، فإن  عينة % من المستطمعين بأن موقفيم أقرب لموقف الرئيس محمود عباس. أما في حالة51صف و بينما 
% بأن موقفيم أقرب لموقف 56 صرحخلاف مع موقف الحركتين، بينما  عمى%( فتجد نفسيا 41المجموعة الأكبر )

 بأن موقفيم أقرب لموقف الرئيس عباس.  صرحوا% 21حماس و
 

أفضل تقييم لحماس بين ويذهب ، الأطراف ذات العلاقة: تقييم سمبي للأطراف الدولية والعربية والسمطة الفمسطينيةدور تقييم  .2
 ي العام ولمجهاد الإسلامي بين النخبةأالر 
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  سمبي، أداءىا عمى انو % من الرأي العام 65 حيث اعتبر ،عينة الرأي العام ذىب لمولايات المتحدةبين التقييم الأسوأ
 موقف الولايات المتحدة سمبا.منيم % 66أما بالنسبة لمنخبة، فقد قيم  .ا% إيجابي5و ا% متوسط4واعتبره 

 من 65، حيث قيمو سمبا رأي العامبين عينة ال ولم يختمف التقييم لمحكومة المصرية عن تقييم الولايات المتحدة %
ولكن التقييم السمبي لأداء الحكومة المصرية انخفض بشكل كبير بين النخبة،  %.2% و إيجابيا 5المستطمعين ومتوسطا 

 % إيجابيا.4وأداءىا متوسطا % 55، بينما اعتبر (%44ولكنو بقي يشكل رأي الأغمبية )
  سمبي عمى أنو  اداءىا %52 ، حيث قيمفي المرتبة الثالثة من حيث السمبية الأمم المتحدةجاءت ي العام أفي أوساط الر و

 انو سمبي، الأمم المتحدة عمى % أداء51قيم أما في أوساط النخبة ف نو إيجابي.أ% عمى 2% متوسط وأقل من 55و
 % إيجابيا.2متوسطا و قيموه %55و

  أما التقييم السمبي  % بالإيجابي.4% بالمتوسط و55و ميداء الجامعة العربية بالسمبي، وقأي العام أمن الر % 44وقيم
 %.5الإيجابي إلى %، و 55%، ووصل التقييم المتوسط إلى 51لمجامعة العربية بين النخبة فقد ارتفع إلى 

  ن وكا .% إيجابا54متوسطا و% 21ومن مستطمعي الرأي العام أداءىا سمبا،  %14أما السمطة الوطنية الفمسطينية فقيم
 % إيجابا.52% متوسطا و51سمبا، و السمطة% أداء 15ي العام إلى حد بعيد، فقيم أبين النخبة مشابيا لمر  التقييم

  أما النخبة،  .وذلك في أوساط الرأي العام % بالإيجابي22% بالمتوسط و52% بالسمبي و41أما حركة فتح فيقيم أداءىا
 ا.% إيجابي54% متوسطا و41% منيم أداء فتح سمبيا، و44فيقيم 

  في حالات الجبية الشعبية وحركة الجياد الإسلامي وحركة عي الرأي العام مطبين مستويزيد التقييم الإيجابي عن السمبي
 ممحوظ بين النخبة.  لولكن التقييمات الإيجابية ليذه الفصائل تنخفض بشكحماس، 

  52% والسمبي إلى 56والمتوسط إلى  %45إلى في أوساط الرأي العام وصل التقييم الإيجابي لأداء الجبية الشعبية.% 
% والسمبي إلى 56% والمتوسط إلى 25وصل تقييم أداءىا الإيجابي إلى حيث ، انقسمت حول تقييم الجبيةفقد  أما النخب

24.% 
  4% والسمبي إلى 54المتوسط إلى التقييم % و 44ويرتفع التقييم الإيجابي لأداء حركة الجياد الإسلامي ليصل إلى% 

% 44ويأتي تقييم حركة الجياد الأكثر إيجابية بين أوساط النخبة، حيث يقيم أداءىا إيجابيا  .ي العامأي أوساط الر وذلك ف
 %.5ا ي% وسمب25طمعي النخبة، ومتوسطا تسمن م

  ي العام في الضفة الغربية، حيث يصل تقييميا الإيجابي إلىبين أوساط الرأوتحصل حماس عمى أعمى التقييمات الإيجابية 
)اي بفارق  بين أوساط النخبة %45ولكن تقييميا الإيجابي ينخفض إلى  %.4% والسمبي إلى 6% والمتوسط إلى 51

 %.54% والسمبي إلى 54نقطة عن الرأي العام( ، أما تقييميا المتوسط فيصل إلى  54سمبي يصل إلى 
 

 سام حول مشعل بين الرأي العام والنخبة. تقييم أداء الرئيس عباس وخالد مشعل: تقييم سمبي لأداء الرئيس وانق3
 فقد قيم أداءه سمبا بين أوساط الرأي العام بالنسبة لتقييم أداء الرئيس محمود عباس بالنسبة لمتعامل مع العدوان عمى غزة ،

% 41ولم يختمف تقييمو بين أوساط النخبة، حيث قيم أداءه سمبا  %.55% وعمى أنو إيجابي 24% وبشكل متوسط 16
يجاب25ومتوسطا  منيم،  %.54ا % وا 



 يجابا 25% ومتوسطا 51، فقد قيمو سمبا في أوساط الرأي العام داء خالد مشعلأما بالنسبة لأ ولكنو حصل  %.44% وا 
% 54وصل تقييمو السمبي إلى زاد تقييمو السمبي عن الإيجابي، فعمى علامات منخفضة نسبيا بين أوساط النخب، حيث 

 نقطة أقل من الرأي العام(. 41)فقط % 24%، والإيجابي إلى 56نقطة عن الرأي العام(، والمتوسط إلى  24)بفارق 
 
 . الطرف المنتصر: الفمسطينييون منتصرون حاليا ومتضررون عمى المدى البعيد4
 المعركة، بينما ينظر ن حتى المحظة في ىذه و لعام بأن الفمسطينيين ىم المنتصر ي ا% من المستطمعين من الرأ15عتبر ي

وتختمف رؤية النخبة بشكل كبير بالنسبة ليذه  إسرائيل ىي المنتصرة. بأن %4% بأنو لا يوجد طرف منتصر، ويجد 54
% منيم أن النصر حاليا 55لا طرف منتصر في الوقت الراىن، بينما يعتبر  و% منيم أن14المسألة، حيث يعتبر 

 عتبرون إسرائيل منتصرة.ن ي% الذي5نيين، ويخالفيم الرأي لمفمسطي
 بأن المتضرر الأكبر سيكون 11ح ، فصر وعندما تم سؤال المستطمعين عن المتضرر الأكبر بعد انتياء العدوان %

ولم تختمف % بأن إسرائيل ستكون المتضرر الأكبر. 55، واعتبر متضررين % بأن كلا الطرفين24وصرح  مفمسطينيين،ل
 ي النخبة.استطلاع رأ في لةسأنسبة ليذه المبالكثيرا النتائج 

 

 لتوجهات السياسية: حماس تتفوق عمى فتح لممرة الأولى منذ سنوات. ا5
من % 55ىذا تفوقا لحماس من حيث الشعبية عمى حركة فتح، حيث وصف العام ي مرة منذ سنوات، يظير استطلاع الرألأول 

% 4% أقرب لأحد التوجيات اليسارية و4لحركة فتح، و% أقرب 25توجييم عمى أنو أقرب لحماس، ومستطمعي الرأي العام 
 يا بالاستقلالية عن كافة الفصائل.%( فوصفت توجي55أقرب لتوجو إسلامي أخر، أما المجموعة الأكبر )

 
 والانترنت في تقدم بين العموم وفمسطين اليوم بين النخبة وفمسطين مصادر الأخبار حول العدوان: الأقصى .6

  الرأي العام عمى فضائية الأقصى كمصدر رئيسي للأخبار حول ما يجري في قطاع غزة، بينما  % من مستطمعي22اعتمد
% لكل منيما(. 51جل ذلك. وتبع ذلك فضائية الجزيرة والفيس بوك )أيعتمدون عمى تمفزيون فمسطين من  % بأنيم56صرح 

%(، 4%( وفضائية العربية )4)%( وتبعيا مواقع الكترونية فمسطينية 51فضائية فمسطين اليوم ) ةوجاء في المرتبة الخامس
 % بأنيم يتابعون قنوات أخرى. 4صرح  ينماب

 والفيس بوك إلى 25فقد وصل اعتمادىم عمى المواقع الالكترونية لمحصول عمى أخبار العدوان إلى  ،أما بالنسبة لمنخبة ،%
% من 22% )بالمقارنة مع 54تمادىم عمى وسائل التكنولوجيا الحديثة بشكل رئيسي تصل إلى %، وىذا يعني أن اع54

النخبة بشكل أكبر من غيرىا، فجاءت فضائية فمسطين اليوم  والقناة التي اعتمد عمييا ممثممن حيث ما الرأي العام(. أمستطمعي 
%(. ىذا 5%( والعربية )2%( والقدس )4لجزيرة )%( وا5) فمسطينو  %(6) الأقصى تبعياو %(، 51في المرتبة الأولى )

 علاه.أصادر أخرى غير المصادر المذكورة % بأنيم يستخدمون م22وصرح 
 

أنو يجب الأخذ بعين الاعتبار  أوراد، –، مدير معيد العالم العربي لمبحوث والتنمية الدكتور نادر سعيد في تعقيبو عمى النتائج، أكدو 
الظروف التي أحاطت بإجراء الاستطلاع، وىي ظروف قاسية ومتطرفة بكل المقاييس حيث وصل العدوان الإسرائيمي أوجو وتم ارتكاب 



دى وقف إطلاق لمنار يضمن المصالح الفمسطينية عمى المضد المدنيين والأطفال في ظل عجز الأطراف المختمفة عن تأمين  رالمجاز 
سعيد أنو برغم إمكانية تغير ىذه النتائج حال وبعد وقف العدوان، إلا أن العديد من المؤشرات في الاستطلاعين وكذلك  .وضح دأالبعيد. و 

المؤشرات المتوفرة عبر وسائل الاعلام والتواصل تنذر بأنو قد يكون من الصعب الرجوع إلى ما كانت عميو الأمور من حيث المشيد 
من حيث التمثيل والشرعية عمى الأقل من حيث  ارتباكمسطيني، وأنو من الممكن أن تحدث تغييرات جذرية قد تؤدي إلى السياسي الف

سعيد بأنو إذا لم تستطع السمطة الوطنية الفمسطينية والرئيس عباس وحركة فتح تقديم برنامج  .توجيات الرأي العام الفمسطيني. وصرح د
حول الموقف الحالي من العدوان، فإن ىذه الأطراف ستدفع ثمنا كبيرا من مصداقيتيا عمى المدى القريب  مقنعةات يحواضح المعالم وتوض

سعيد أن الوضع الحالي المتمثل في ىمجية العدون الإسرائيمي والتقاعس  .والمتوسط. أما بالنسبة لحركة حماس وفصائل المقاومة، فحذر د
ي العام تشكل تحديا ليذه الفصائل، من حيث أن التوقعات منيا في تزايد مقاومة كما يراىا الرأالعربي والدولي، وفي نفس الوقت إنجازات ال

والحصار المستمر، وكذلك فإنو وعمى المدى المتوسط والبعيد فإن ىذه  2152من حيث تحقيق انتصار فعمي واتفاقية تتجاوز تفاىمات 
شعب الفمسطيني وخصوصا في قطاع غزة وبديلا مقاوما يحقق انتصارا حيث الفصائل يجب أن تقدم بديلا حياتيا وديمقراطيا مقنعا لم

تماثل ب الغالبية تصريحغالبية لوقف فوري لاطلاق النار في مقابل الوحول تأييد الحاجة لانياء الاحتلال في الضفة الغربية بما فييا القدس. 
يدون وقف إطلاق النار فورا لإنقاذ حياة الفمسطينيين في ظل ر يعزو ذلك إلى أن الفمسطينيين ي حركة حماس، فإن د. سعيد يم معوقفم

دون أن يروا أنفسيم خالد مشعل في اليوم الثاني من العدوان، ولكنيم في نفس الوقت يري كما جاء أيضا في خطاب ىمجية الاحتلال
ويدون أن يتحمل الرئيس ميمة وقف ير من ناحية م ماس وفصائل المقاومة. ولذلك فإنيمع موقف حركة ح ثلتماكمنتصرين من خلال ال

في ىذه الأوقات الحرجة  احية النفسيةا من النيانيزاممظيرا دون ابعاد أنفسيم عما ما قد يشكل يري ق النار، ولكنيم من ناحية أخرىإطلا
وقد يكون للأداء  عمييا.الضمنية دون كل خطوة يقوم بيا الرئيس برغم موافقتيم سينتق ، ولذلك فإن الكثيرينحيث يتم تقتيل الفمسطينيين

 توصلو . الظاىرة في الإعلام ربط أنفسيم ومواقفيم بمواقفوفي عدم رغبة الكثيرين  ادور الاعلامي الباىت في توضيح مواقف الرئيس عباس 
نوع ما، برغم أن الكثير من أن الموقف الحالي قد يتغير بعد انتياء العدوان والوصول إلى اتفاقية أو ىدنة من  مفاده سعيد إلى استنتاج .د

 قم الخلافات بين الأطراف الفمسطينيةكما حذر د. سعيد من تفاتعويضيا لاحقا.  قد يكون من الصعبلأطراف فمسطينية الخسائر السياسية 
ن الأطراف التي وخصوصا في قطاع غزة بعد انتياء العدوان في ظل التصعيد الكلامي والاتيامات المتبادلة وتزايد مستويات الاستقطاب بي

 في تفاىم حول حكومة وفاق وطني ما زالت ىشة.  حديثا دخمت

 


